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	學習階段
	：
	3

	學習範疇
	：
	數與代數範疇

	學習單位
	：
	以代數語言建立問題，簡易多項式的運算

	學習重點
	：
	以代數語言建立問題及掌握涉及多於一個變數的多項式加法和減法

	學習難點
	：
	部分學生未能有效運用代數來解決實際問題，例如當把問題轉化成代數式及化簡時，感到抽象及困難。

	活動目的
	：
	透過「魔法水晶球」遊戲，引導學生學習以代數式表示問題和作同類項的運算，理解利用代數解難的必要性和優越性，培養學生運用代數解難的邏輯思維。

	教學活動
	：
	1. 開啟網頁 http://www.flashlightcreative.net/swf/mindreader/，進入「魔法水晶球」的遊戲，邀請一位同學進行以下的步驟作示範，然後才全班同學一起嘗試。
1. 先在心中想一個二位數	例如38
2. 然後把十位數字與個位數字相加	3 + 8 = 11
3. 再利用原本所想的二位數減去剛才的和	38－11= 27
4. 當所有學生算好後，在網頁的右方找出其答案對應的圖案，然後按水晶球一下，便會出現該圖案。
2. 按「重玩」，與全班學生測試一至三次，讓學生感受該水晶球的威力和猜想背後的原理 (見頁2)。
3. 讓學生表達對魔法水晶球不同的想法，例如可能是巧合、可能利用一條方程計算等意見。
4. 派發學生平板電腦，可二人一機作詳細觀察和探究，找出該水晶球背後的原理。教師可按需要提示學生留意右方的數字之對應圖案與上次的分別。可先要求學生動腦思考及後分組討論背後的原理，提示學生可利用已學的代數來計算及解釋。邀請學生作初步的匯報及解釋。
5. 派發工作紙 (見頁3-4)，利用表格形式嘗試不同數字的結果，然後一起討論及利用代數解釋，發現背後的數學原理：設某二位數為10a + b，
10a + b－(a + b) = 10a + b－a－b = 9a。即任意一個二位數，減去其個位數字及十位數字後，所得的答案一定是9的倍數，因此，所有9的倍數 (除了 90、99) 之對應圖案都是相同的，而按「重玩」時，所有9的倍數 (除了 90、99) 之對應圖案都會同時轉了，用來混淆同學的視線，增加神秘感。
6. 進階思考問題：為甚麼 90、99 也是9的倍數，但其圖案與其他9的倍數不同？
7. 邀請學生與同組同學設計一個類似的魔術，與其他組別的同學試玩和分享。
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取自: http://www.flashlightcreative.net/swf/mindreader/

「魔法水晶球」的玩法
1. 先在心中想一個二位數 :  ____________________

2. 然後把十位數字與個位數字相加 :  ____________________

3. 利用原本所想的二位數減去題2的和 :  ____________________

4. 計算後，在網頁的右方找出其答案對應的圖案，然後按水晶球一下，便會出現該圖案。




魔法水晶球 - 工作紙
1. 完成下表。
	二位數
	十位數字與個位數字相加
	二位數減十位數字與個位數字的和
	結果

	10
	1 + 0 = 1
	10 － 1
	9

	17
	
	
	

	23
	
	
	

	28
	
	
	

	34
	
	
	

	39
	
	
	

	43
	
	
	

	55
	
	
	

	64
	
	
	

	77
	
	
	

	82
	
	
	

	97
	
	
	



2. 完成上表後，你有甚麼發現？









3. 留意 “The Flash Mind Reader” 右方的數字之對應圖案，你猜想到其背後的原理嗎？








4. 設某二位數為10a + b，利用代數及化簡多項式的技巧，解釋為何任意一個二位數也能在 “The Flash Mind Reader” 中成功運作。
  設某二位數為10a + b，













5. 為甚麼 90、99 也是9的倍數，但其圖案與其他9的倍數不同？










6. 與同組同學設計一個類似的魔術，與其他組別的同學試玩和分享。
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Choose any two digit number, add together both digits 86f- 66 462 26N 6O
and then subtract the total from your original number.* 85f 65% 45 g 28t 5 o

84C 641 44C 241 435
When you have the final number look it up on the chart 83X 63Y 438 23%F 3V
and find the relevant symbol. Concentrate on the symbol 82 62% 42m 229 2+
and when you have it clearly in your mind click on the 81 8 610 410 21%& 1@

crystal ball and it will show you the symbol you are 8000 600 402 20,2 0
thinking of... -

* For example if you chose 23: 243 = 5. 23 minus 5 will give you your answer. created by Andy Naughton





